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اندیشه

نه قانون را می‌فهمند نه تاریخ را. 
هشدارهای سازمان جهانی یونسکو را 
هم به هیچ گرفته‌اند. توجهی هم به 
ابراز نگرانی »شیخه النویس«، دبیرکل 
سازمان گردشگری ملل متحد درباره 
تخریب آثار تاریخی ایران هم نکردند. 
از کمیته جهانی سپر آبی هم کاری 
برنمی‌آید. تاکنون بیش از ۱۳۴ اثر ایرانی 
را هدف حمله خود قرار داده‌اند. حالا 
هم  رئیس جمهور مجرم کشور متجاوز 
آمریکا از قصد خود برای زدن راه‌آهن 
سراسری کشور خبر می‌دهد. راه‌آهن 
شمال به جنوب ایران در سال ۱۴۰۰  با 
اجماع کشورهای عضو در چین به ثبت 

جهانی رسید.

طولانی‌ترین مسیر ثبت شده
تاکنون راه‌آهن 4 کشور ایران، اتریش، 
سوئیس و هندوستان به عنوان میراث 
جهانی توسط یونسکو ثبت شده که 
طولانی‌ترین آن‌ها متعلق به ایران است.

مطابق  فرهنگی  میراث  تخریب 
کنوانسیون ۱۹۵۴ لاهه )حمایت از اموال 
فرهنگی در زمان مخاصمه مسلحانه( 
جنایت جنگی محسوب می‌شود. اما 
دونالد ترامپ نشان داده است  که به 
هیچ قاعده و قانونی پایبند نیست و از 

انجام هیچ جنایتی دریغ نمی‌کند.
این تهدید به نامه‌نگاری هشداردهنده‌ای 
از سوی سیدرضا صالحی امیری، وزیر 
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع 
دستی ایران به مدیرکل سازمان 
آموزشی، علمی و فرهنگی ملل متحد 
)یونسکو( منجر شد. صالحی‌امیری در 
این نامه بر ضرورت حفاظت فوری از 
این اثر معماری و مهندسی معاصر تأکید 

کرده است.

حمله به راه آهن تاریخی ایران، تعرض به میراث مشترک بشریت است

 نامه هشدارآمیز ایران به مدیر کل یونسکو

وزیر میراث فرهنگی با توجه به ثبت 
جهانی این مسیر،هشدار داده که هرگونه 
تعرض به این مسیر تاریخی، لطمه‌ای 
به سرمایه بشریت و مغایر با مسئولیت 
بین‌المللی حفاظت از میراث جهان 

است.

لزوم بازدارندگی سازمان‌های 
بین‌المللی

وزیر میراث‌فرهنگی، گردشگری و 
صنایع‌دستی، با ارسال نامه‌ای رسمی 

به مدیرکل یونسکو، ضمن اعلام نگرانی 
عمیق جمهوری اسامی ایران نسبت 
به تهدیدات مطرح‌شده علیه راه‌آهن 
سراسری ایران، این اقدام را تعرضی 
آشکار به میراث مشترک بشریت 
دانست و خواستار موضع‌گیری صریح، 
فوری و بازدارنده این نهاد بین‌المللی 

شد.
صالحی امیری در این نامه یادآور شد 
که راه‌آهن سراسری ایران از جمله 
برجسته‌ترین نمونه‌های معماری و 

مهندسی معاصر کشور به شمار می‌رود 
که با مشارکت مهندسان، هنرمندان، 
کارگران و متخصصان ایرانی و اروپایی 
در طول سالیان متمادی احداث و 
سپس با اتکا به دانش بومی توسعه 

یافته است.
وزیر میراث‌فرهنگی در ادامه با اشاره به 
جایگاه بین‌المللی این اثر تصریح کرده 
که ارزش‌های کم‌نظیر این همکاری 
تخصصی و فرهنگی و تأثیر آن بر تاریخ 
معاصر غرب آسیا، در نهایت منجر به 

ثبت راه‌آهن سراسری ایران در فهرست 
میراث جهانی یونسکو در سال ۱۴۰۰ 
هجری شمسی و در چهل‌وچهارمین 
اجلاس این سازمان در کشور چین، با 

اجماع کامل کشورهای عضو شد.
صالحی‌امیری در بخش دیگری از این 
نامه با بیان اینکه »مایلم نگرانی عمیق 
جمهوری اسامی ایران را نسبت به 
ح‌شده علیه راه‌آهن  تهدیدات مطر
سراسری ایران اعلام کنم«، تأکید کرده 
است: این میراث تاریخی و تمدنی، 
نه‌تنها یکی از مهم‌ترین نمادهای پیوند 
جغرافیایی، فرهنگی و اقتصادی ایران 
معاصر است، بلکه به‌عنوان بخشی از 
میراث مشترک بشریت نیز شناخته 

می‌شود.

گذر یک خط از ۸ استان
وی در تشریح اهمیت این مسیر 
تاریخی افزوده است:» این خط ریلی 
جمله  از  متعددی  استان‌های  از 
گلستان، مازندران، سمنان، تهران، 
قم، مرکزی، لرستان و خوزستان عبور 
کرده و با گذر از چشم‌اندازهای متنوع 
طبیعی و فرهنگی و عبور از جنگل‌های 
هیرکانی بدون تخریب، نمونه‌ای ممتاز 
از مهندسی اتصال سرزمینی و حافظه 

تمدنی یک ملت به شمار می‌آید.«
وزیر میراث‌فرهنگی با اتخاذ ادبیاتی 
صریح و هشدارآمیز تصریح کرده 
است: » هرگونه تعرض، تخریب یا 
حمله به این اثر ارزشمند، تعرض به 
میراث‌فرهنگی ملت ایران و لطمه به 
سرمایه‌ای است که به همه بشریت 
منظر  از  که  اقدامی  دارد؛  تعلق 
اخلاقی، انسانی و حقوق بین‌الملل 
فرهنگی، به‌شدت محکوم و مغایر با 
مسئولیت مشترک دولت‌ها و نهادهای 
بین‌المللی در صیانت از میراث بشری 

است.«

جان انسان‌ها در خطر است
در ادامه این نامه آمده است: »در 
شرایطی که تهدید علیه زیرساخت‌های 

حیاتی و آثار تاریخی می‌تواند جان 
غیرنظامیان را نیز در معرض خطر قرار 
دهد، حمله به راه‌آهن سراسری ایران 
افزون بر آسیب به یک اثر ثبت‌شده 
جهانی، واجد پیامدهای انسانی 
گسترده و مغایر با وجدان عمومی 

بشریت خواهد بود.«
هشدار  همچنین  صالحی‌امیری 
داده است که سکوت در برابر چنین 
تهدیدی، به تضعیف نظام بین‌المللی 
حفاظت از فرهنگ و تاریخ مشترک 
انسان‌ها منجر خواهد شد و از این‌رو، از 
مدیرکل یونسکو و این نهاد بین‌المللی 
انتظار می‌رود با بهره‌گیری از جایگاه 
حقوقی، اخلاقی و بین‌المللی خود، 
موضعی صریح، فوری و بازدارنده 
اتخاذ کرده و جامعه جهانی را به 
مسئولیت‌پذیری در قبال حفاظت از 

این میراث جهانی فراخواند.
وی در پایان تأکید کرده است: 
»شایسته است تمامی نهادهای 
بین‌المللی، دولت‌ها، محافل علمی 
و فرهنگی و وجدان‌های بیدار جهان 
برای جلوگیری از هرگونه تعرض 
به راه‌آهن سراسری ایران و دیگر 
میراث‌های فرهنگی و تاریخی این 
سرزمین، اقدام فوری و مؤثر به عمل 
آورند؛ چراکه میراث‌فرهنگی متعلق 
به حافظه زنده بشریت است و تعرض 
به آن، تعرض به انسان، تاریخ و آینده 

مشترک ما محسوب می‌شود.«

ثبت جهانی در سال ۱۴۰۰
راه‌آهن سراسری شمال به جنوب ایران 
به طول ۱۳۹۴ کیلومتر که طی ۱۱ سال 
ساخته و در سال ۱۴۰۰ به ثبت جهانی 
یونسکو رسید، نمونه‌ای برجسته از 
میراث صنعتی و معماری بومی کشور 
به شمار می‌رود و امروز به‌عنوان یکی 
از مهم‌ترین زیرساخت‌های اقتصادی، 
صنعتی و گردشگری ایران شناخته 

می‌شود.
این اثر تاریخی به‌عنوان میراث صنعتی 
ایران، شامل چندین ایستگاه، تونل، 

پل و سایر تأسیسات وابسته به راه‌آهن 
است که در نوع خود اثری بی‌نظیر 

به‌شمار می‌رود.

عبور از ۸ اقلیم
راه‌آهن سراسری ایران به‌عنوان 
طولانی‌ترین خط ثبت‌شده در فهرست 
میراث جهانی یونسکو، با ۱۳۹۴ 
کیلومتر، در کنار راه‌آهن‌های سمرینگ 
اتریش، هند، سوئیس و ایتالیا جای 
گرفته است. این مسیر با عبور از ۸ 
خرده‌اقلیم و ۴ اقلیم اصلی، شاهکار 
بی‌بدیلی از مهندسی، معماری، هنر 
و تعامل فرهنگی خاصی را رقم زده 
است. ساخت بیش از ۲۵۱ پل بزرگ، 
۴۰۰۰ پل کوچک، ۲۴۵ تونل و ۹۰ ایستگاه 
در این مسیر، از جمله پل ورسک، سه 
خط طلایی و بزرگ‌ترین پل فلزی بر 
رود کارون در اهواز، جلوه‌ای از قدرت 
مهندسی ایرانی در قرن بیستم است. 
طول مجموع تونل‌های این مسیر 
به ۸۳ کیلومتر می‌رسد که از جمله 
آن‌ها می‌توان به تونل‌های گدوک و 
چهارآبدیز اشاره کرد؛ آثاری که در زمان 
خود از شاهکارهای فنی و معماری 

جهان محسوب می‌شدند.
راه‌آهن ایران نخستین کریدور شمال 
به جنوب در منطقه بود که دریای خزر 
را به خلیج‌فارس متصل ساخت و 
نخستین راه‌آهن ثبت‌شده غرب آسیا 
است. این شاهکار مهندسی، جلوه‌ای 
از مدیریت ایرانی در مواجهه با تاریخ 

جهانی به‌شمار می‌رود.
این خط آهن نه‌تنها یک مسیر 
حمل‌ونقل، بلکه نمونه‌ای کم‌نظیر 
از سیستم مهندسی است که با عبور 
از کوه‌ها، دشت‌ها و رودخانه‌ها، 
محیط‌های  در  شگرفی  تحولات 
طبیعی و انسانی ایجاد کرده است. 
این مسیر نشان می‌دهد که چگونه 
مهندسی کشورمان توانسته همزمان 
با غلبه بر محدودیت‌های جغرافیایی، 
فرصت‌های تازه‌ای برای توسعه جوامع 

محلی و پیوندهای فرهنگی بیافریند.

استراتژی »مه‌شناختی«
اگر بخواهم با یک استعاره مفهومی جنگ 
شناختی »وانمود کردن ترامپ به مذاکره با 
ایران« را نشان بدهم بهترین استعاره برای آن، 

»مه‌شناختی« است.
در این استعاره، بازیگری که وانمود به مذاکره، 
نرمش یا تعامل می‌کند بدون آنکه چنین قصدی 
داشته باشد، شبیه یک مهندس ادراک است که 
در یک »آزمایشگاه‌ مه‌ساز« کار می‌کند. هدف 
او ساختن »مه« نیست؛ هدف او پنهان‌کردن 
مسیرها و آشکارکردن مسیرهای کاذب است. 
مه، واقعیت را تغییر نمی‌دهد؛ مه، فقط ادراک 
واقعیت را تغییر می‌دهد. همین اصل، ماهیت 

جنگ شناختی را توضیح می‌دهد.
 

الگوهای جنگ‌شناختی
در چهارچوب استعاره »مه شناختی«، وقتی 
ترامپ وانمود به مذاکره می‌کند اما هدفی جز 

آن دارد، از الگوهای »جنگ ‎شناختی« زیر بهره 
می‌برد:

1. تولید »مهِ عدم قطعیت«
:)Uncertainty Fog(

این الگو بر پایه اصل »کاهش‌ شفافیت ‌اطلاعاتی« 
در علوم شناختی عمل می‌کند. وقتی اطلاعات 
درباره نیت واقعی، توانایی‌ها، یا گام‌های بعدی 
مبهم یا متناقض باشد، ذهن انسان برای پر 
کردن این خلأها به گمانه‌زنی و تفسیر روی 
می‌آورد. ترامپ با طرح مکرر موضوع مذاکره 
)بدون اقدام عملی(، یا ارائه سیگنال‌های 
متناقض، محیطی »مه‌آلود« ایجاد می‌کند. 
این مه، مسیر واقعیِ اهداف را پنهان کرده و در 
عوض، اذهان را به سمت تحلیلِ »چراغ‌های 
کم‌سویِ مذاکره« سوق می‌دهد. او در واقع با 
این کار اذهان عمومی را از واقعیت‌های جنگ 

دور می‌کند.

1 هوش مصنوعی )AI( قرار بود در نقش یک »مترجم و میانجیِ کلان«   
عمل کند و با سنتز کردن داده‌ها، یک »فرهنگ واحد جهانی« بسازد. در 
این نگاه، AI به مثابه یک »عقل کل« دیده می‌شد که می‌تواند بر تفاوت‌ها 
غلبه کند. اما خطای این نگاه آن بود که تصور می‌کرد »معنا« صرفاً از طریق 
پردازش حجم عظیمی از داده‌ها )Big Data( خلق می‌شود، در حالی که 
فرهنگ و معنا، ریشه در »زیست‌جهان« )Lifeworld( انسان‌ها و تجربیات 
تاریخی آنها دارند، نه صرفاً در اشتراکات آماری کلمات. امروز بعد از جنگی 
که بانیان هوش مصنوعی بر ایران تحمیل کردند، توهم »جهان‌شهر 

الگوریتمی« از هم پاشیده است.

2 سال‌هاست که متفکرانی مانند ژان بودریار، استدلال می‌کنند که ما در 
عصر »وانموده‌ها« )Simulacra( و »فراواقعیت« )Hyperreality( زندگی 
می‌کنیم؛ جایی که تصاویر رسانه‌ای و مجازی، از خود واقعیت واقعی‌تر 
شده‌اند. اما جنگی که اسرائیل و به تبع آن آمریکا بر ایران تحمیل کردند، 
عملاً راهی بی‌بازگشت به امری واقعی و ابطال وضعیت »وانموده‌ها« 
گشوده است. جنگ، درد، خون، ویرانی و مهم‌تر از همه بحران انرژی و 
انسداد زندگی برای دنیای سکولار امروز، همه دارای نوعی »اصطکاک« 
و »سرسختی هستی‌شناختی« هستند که قابل تقلیل به کدها و صفر و 
یک‌های هوش مصنوعی نیستند. وقتی بمبی واقعی منفجر می‌شود یا 
انسانی واقعی جان می‌بازد و یا وقتی انرژی از دسترس انسان دنیوی‌شده 
خارج می‌شود، شوک ناشی از این »حقیقت سخت«، پرده‌ نرم و لطیف 

مجاز را پاره می‌کند.

3 هوش مصنوعی، ماشین »بازنمایی« )Representation( و 
»پیش‌بینی« است. AI می‌تواند داده‌های جنگ را تحلیل کند، تلفات 
را بشمارد یا حتی تصاویر دیپ‌فیک )Deepfake( بسازد؛ اما نمی‌تواند 
»درد« را درک کند و  »معنای فداکاری«، »قهرمانی«، »حماسه حضور« از 
یک سو و »وحشت بقا«، »ترس از مرگ« یا »ظلم« را پردازش کند. رنج 
انسانی و واقعیات زندگی دارای چگالی‌ است که از ظرفیت شبکه‌های 
عصبی مصنوعی خارج است. بنابراین، در مواجهه با واقعیات مهیب 
فیزیکی )مثل جنگ(، روایتگری مبتنی بر هوش مصنوعی دچار اختلال 
و رنگ‌باختگی می‌شود، زیرا انسان‌ها در بحران‌های هویتی و وجودی، به 

دنبال »حقیقت ملموس« می‌گردند، نه خروجی بی‌روح یک مدل زبانی.

4 بدین‌ترتیب جهان مبتنی بر هوش مصنوعی، تنها در دوران »صلح 
شبیه‌سازی‌شده« و »رفاه« می‌تواند توهم غلبه بر واقعیت را داشته باشد. 
اما هنگامی که پای موجودیت استعماری غرب و واقعیات سیاه تمدن 
دنیوی نظام سلطه به میان می‌آید، قوانین سخت فیزیک، بیولوژی و 

جغرافیا، دوباره سیطره‌ خود را بر جهان الگوریتم‌ها دیکته می‌کنند.

جنگ؛ حقیقتی که 
الگوریتم‌ها نمی‏‌فهمند

توهم »عقل کل« بودن هوش مصنوعی

گزارش

گروه زیست‌بوم

چرا ترامپ وانمود به مذاکره با ایران می‎ کند؟

رمزگشایی از یک فریب استراتژیک

»مه شناختی« با تولیدِ هدفمندِ ابهام، دوگانگی، 
روایت‌های گمراه‌کننده و سکون ادراکی، فضایی 
را ایجاد می‌کند که در آن، »وانمود به مذاکره« به 
ابزاری برای پنهان‌کردن اهداف واقعی و هدایتِ 
ادراکاتِ جامعه به سمتی دلخواه تبدیل می‌شود، 
بدون آنکه نیازی به درگیرشدن مستقیم در 

مذاکره واقعی باشد.

ـــرش بـ

مذاکره؛ رمز عملیات روانی 

مه منتشر می‌کند. این ذرات، شبیه گرد 
و غبار نورانی در مه هستند که چشم 
را به خود جلب می‌کنند. این روایت‌ها، 
گرچه دروغ یا نیمه‌حقیقت هستند، اما به 
گونه‌ای »چهارچوب‌بندی« شده‌اند که با 
برخی باورهای موجود یا انتظاراتِ ناخودآگاهِ 
مخاطبان هم‌خوانی دارند. این ذرات، ذهن را 
به سمت پذیرشِ »آنچه در مه دیده می‌شود« 
)یعنی مذاکره( سوق می‌دهند، نه »آنچه 
پشت مه پنهان است«. در پشت این مه، 
اموری از قبیل خریدن وقت برای بازسازی 
و جابه جایی نیروها و برنامه‌ریزی جدید و 

غیره است.

4. ایجاد »سکون ادراکی«
:)Perceptual Stasis(

»  این الگو به »هزینه شناختی ‌تغییر
)Cognitive Cost of Change( اشاره 
دارد. وقتی یک وضعیت مبهم و ناگشوده 
)مه‌آلود( برای مدتی ادامه می‌یابد، ذهن 
برای حفظ پایداری و اجتناب از مصرف انرژی 
بیشتر برای تحلیل‌های عمیق‌تر، تمایل به 
»سکون« و پذیرش وضعیت موجود پیدا 

می‌کند.
 

تعلیق ادراکی
با ادامه تولید مه و عدم امکانِ »دیدنِ واضح«، 
جامعه به تدریج به این وضعیتِ »مه‌آلود« 
عادت می‌کند. »فرصت‌های اقدام« یا 
»تحلیل‌های عمیق« در زیر این مه، کمرنگ 
شده و ذهن جامعه در یک »حالت تعلیق 
 )Perceptual Suspension( »ادراکی
قرار می‌گیرد. این »سکون«، فرصت را برای 
بازیگر فراهم می‌کند تا بدون مقاومت جدی، 
اهداف پنهان خود را دنبال کند. ترامپ هم از 
این راه تاش می‌کند تا اذهان ایرانیان را به 
حالت تعلیق در آورد تا درک واضحی از جنگ 
نداشته باشند و معنای عمیق حوادث جنگ 

را در نیابند.

در روزهای گذشته شاهد بودیم که ترامپ در موارد 
مختلفی »وانمود به ‌مذاکره« کرده است. شواهد بسیار 
گسترده نشان‌دهنده این است که هدف ترامپ از مانور 
روی موضوع »مذاکره« -در حالی که عملاً هیچ مذاکره‌ای 
خ نداده- کنترل بازارهای مالی، تقویت نیرو و پدافند  ر
در منطقه و کسب اطلاعات از ارتباطات و محل استقرار 
مقام‌های ارشد کشور است و ترامپ و رژیم اسرائیل 

تمایلی برای هیچ نوع مذاکره یا توافق با ایران در مقطع فعلی ندارند.
ترامپ و رژیم اسرائیل تصمیم دارند پروژه ویرانی و تجزیه ایران، و حذف چهره‌های کلیدی نظام را 
تا انتها طی کنند و در مقطع فعلی یک »توافق منطبق با خطوط قرمز ایران« اولویت آنان نیست. 
به این اعتبار، دکتر علیرضا قائمی‎نیا، استاد علوم ‎شناختی و مدیر قطب فلسفه دین، در این 
یادداشت به تحلیل این نکته پرداخته که آمریکا از »وانمود کردن به مذاکره« چه اهدافی را در 

جنگ‌شناختی دنبال ‌می‎ کند.

علوم‌شناختی

دکتر علیرضا قائمی‌نیا
استاد علوم‌شناختی و سردبیر فصلنامه ذهن

مطالعات فرهنگی

دکتر حبیب‌الله بابایی
مدیر گروه مطالعات فرهنگی و تمدنی دانشگاه باقرالعلوم

2. ایجاد »مهِ دوگانگی ادراکی«
:)Perceptual Duality Fog(

  این الگو از پدیده »ناهمسانی ادراکی«
)Perceptual Discrepancy( و »خطای 
‌تفسیر اجتماعی«  بهره می‌برد. مغز انسان تمایل 
دارد اطلاعات را در چهارچوب باورهای پیشین 
خود تفسیر کند. وقتی یک پیام مبهم است، 
گروه‌های مختلف، برداشت‌های متضاد و گاهی 

متعارض از آن خواهند داشت.
  »مه« تولید شده توسط بازیگر، به شکلی 
»موضعی« و »جهت‌دار« بر سطوح مختلف 
جامعه می‌تابد. یک لایه از مه، »نشانه 
خوش‌بینی« را برای یک گروه تقویت می‌کند 
)وانمود به وجود درِ باز(، در حالی که لایه‌ای 
دیگر، »نشانه تهدید« یا »فریب« را برای 
گروهی دیگر برجسته می‌سازد )دیوار بسته(. 
این »دوگانگی در مه«، انسجام اجتماعی را 
کاهش داده و تمرکز را از اهداف اصلی دور 

می‌کند.

3. انتشار »ذرات معلقِ روایت کاذب«
:)False Narrative Particulates(

  این الگو بر اساس »سوگیری‌ تأیید«
»تأثیر  و   )Confirmation Bias(
 )Framing Effect ( چهارچوب‌بندی« 
عمل می‌کند. ذهن انسان تمایل دارد 
اطلاعاتی را بپذیرد که باورهای قبلی‌اش را 
تأیید کنند و همچنین، نحوه ارائه اطلاعات 
)چهارچوب‌بندی( بر پذیرش آن تأثیر 

می‌گذارد.
 بازیگر، ذرات بسیار ریز و نامحسوسی 
از »روایت‌های هدایت‌شده« را در فضای 


